

## **ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ**

### **О ходе подготовки к весенне-полевым работам**

#### **По линии МСХ РК**

Сложные природно-климатические условия 2023 года сказались на финансовом состоянии аграриев.

В целях минимизации последствий по поручению Главы государства со стороны Правительства были приняты все необходимые меры для поддержки пострадавших фермеров.

На сегодняшний день приоритетной задачей на 2024 год является **своевременное и качественное проведение весенне-полевых работ**. Для этого Министерством принимаются и будут приняты все необходимые меры. Действует **Оперативный штаб** по координации работы по проведению весеннего сева в регионах с привлечением всех необходимых государственных органов и организаций, а также заместителей акимов областей и городов.

Ранее Министерством был проведен обширный анализ отрасли, в т.ч. анализ существующих проблем и причин их возникновения. По результатам анализа выявлен ряд системных проблем. Так, одной из проблем, сдерживавших интенсивное развитие АПК, является слабая диверсификация в растениеводстве. Для этого, Министерством до акиматов областей ранее были доведены индикаторы по диверсификации, которые необходимо держать на контроле.

С учетом данной работы, по данным акиматов областей в текущем году планируется разместить сельхозкультуры на площади **23,8 млн. га**, что на **209,6 тыс. га** меньше показателя 2023 года. Так, посевные площади пшеницы по сравнению с прошлым годом планируется разместить на **13,3 млн. га** (2023 год – 13,7 млн. га), при этом сократив на **429,2 тыс. га**. На сокращенных полях планируется увеличить посевные площади социально-значимых и высокорентабельных культур.

Так, по оперативным данным акиматов областей планируется увеличение площадей **масличных** культур на **385,7 тыс. га**, что позволит довести общую посевную площадь **до 3,2 млн. га**, в т.ч. ожидается увеличение площадей такой социально-значимой культуры как **подсолнечник** на **60 тыс. га** и доведение их **до 1,2 млн. га**.

Кроме того, планируется увеличение площадей социально-значимой культуры, как сахарная свекла на **12 тыс. га**, соответственно площадь сахарной свеклы в т.г. составит **25 тыс. га**.

В тоже время проводится работа по созданию прочной кормовой базы в регионах, для этого в текущем году планируется увеличить площади кормовых культур на **68,3 тыс. га** и довести их **до 3,2 млн. га**.

Учитывая поручение Правительства и возникающие проблемы с обеспечением аграриев поливной водой в период вегетации проводится работа по **сокращению площадей влагоемких культур**. В текущем году по сравнению с прошлым годом, прогнозируется сокращение площадей хлопчатника на **16 тыс. га** со **116 тыс. га** до **100 тыс. га**, риса на **6,4 тыс. га**, т.е. **93,9 тыс. га**.

В целом, планируемые площади по зерновым, овощебахчевым, картофелю позволят полностью обеспечить нужды внутреннего рынка.

На сегодняшний день определенные посевные работы ведутся в южных регионах нашей страны, засеяны **33,3 тыс. га** (в *Туркестанской области - 9,9 тыс. га*, в *Жамбылской области – 1,5 тыс. га*, в *Кызылординская области – 16,5 тыс.га*, *г.Шымкент - 5,4 тыс.га*). Произведены посевы зерновых, овощных, кормовых, масличных (*сафлор*) культур.

Массовая посевная кампания начнется во второй декаде мая т.г.

Важным вопросом являются погодные условия в период весенне-полевых работ и в период вегетации. В то же время согласно прогнозным данным РГП «Казгидромет» на большей территории республики, влагозапасы оптимальные, за исключением юга и востока страны. При этом необходимо отметить, фермерами проведены работы по снегозадержанию. Однако, фактические влагозапасы почвы к началу весенне-полевых работ будут

определяются условиями прохождения весеннего периода. Поэтому необходимо уделять особое внимание своевременности и правильности проведения всех агротехнических мероприятий от выбора семян, сроков сева, использования удобрений, предпосевной обработки почвы и других необходимых мероприятий.

Одним из важных вопросов является обеспечение семенного материала. По оперативным данным акиматов областей под урожай 2024 года требуется **2,4** млн тонн семян, из которых на 26 марта т.г. засыпано семян **97%**.

На 2024 год в местных бюджетах областей на субсидирование развития семеноводства предусмотрено **12,8** млрд. тенге. В тоже время стоит отметить, что до регионов доведен план по доле элитных семян сельскохозяйственных культур, который в текущем году составляет **9,4%**. В этой связи, акиматам областей необходимо держать данный вопрос на контроле.

Что же касается минеральных удобрений, то в рамках исполнения поручений Главы государства всем регионам доведены индикаторы по внесению удобрений.

На текущий год запланировано внесение порядка **1,5 млн. тонн** удобрений или **46%** от научной потребности.

В свою очередь, для повышения уровня применения удобрений со стороны государства принимаются все необходимые меры.

➤ **Первый** и самый важный вопрос – это **финансирование**. Ежегодно, по программе удешевления стоимости удобрений сохраняется дефицит бюджетных средств.

➤ **Во-вторых**, во избежание коррупционных рисков на сегодняшний день предусмотрено авансовое субсидирование отечественных удобрений, где субсидии будут получать отечественные заводы производители на прямую. Это совершенно новый механизм субсидирования, при котором аграрии будут заблаговременно обеспечены удешевленными удобрениями. Также, учитывая текущее финансовое положение аграриев, в настоящее время с заводами прорабатывается вопрос предоставления удобрений в рассрочку под гарантию акиматов.

В целом, все эти меры будут способствовать увеличению объемов внесения удобрений.

На сегодня аграриям отгружено всего **147,5 тыс. тонн** удобрений, заключено договоров на **173,4 тыс. тонн**.

Активная работа в данном направлении ведется только в Северо-Казахстанской (*73,9 тыс. тонн*) и Кызылординской (*52,8 тыс. тонн*) областях.

В этой связи, акиматам областей необходимо взять на контроль данный вопрос и ускорить работу по обеспечению удобрениями фермеров. Также, для сохранения урожаев необходимо своевременно проводить химическую обработку полей. Для этих целей государством оказывается поддержка в виде субсидирования стоимости пестицидов в размере **50%**, что позволит сохранить благоприятную фитосанитарную обстановку.

Что же касается **технического обеспечения** весенней кампании, то для проведения посевной кампании в сельхозформированиях имеется в наличии **149,9** тыс. тракторов, порядка **5,0 тыс.** единиц высокопроизводительных посевных комплексов, **76,4** тыс. сеялок, **219,1** тыс. почвообрабатывающих орудий.

На сегодняшний день, по информации регионов готовность техники составляет порядка **85%**, к началу массовых посевных работ данная техника будет готова на **100%**.

Кроме того, хотел бы отметить что на прошлой неделе Министерством было проведено совещание с производителями отечественной сельхоз техники, где были обсуждены вопросы своевременной поставки запасных частей и формирования адекватного ценообразования на них.

Формирование объемов льготного дизтоплива на проведение весенне-полевых работ 2024 года, впервые осуществлялось на основании электронных заявок аграриев на базе информационной системы «gosagro.kz». Всего по республике, сформирована сводная заявка в объеме **340,0 тыс. тонн** дизтоплива.

На основании сводной заявки Министерство энергетики утвердило График закрепления областей за НПЗ по отгрузке дизтоплива, а также стоимость льготного дизтоплива на уровне **250 тенге/литр** (АЗС – *295 тенге/литр*).

По состоянию на 26 марта всего отгружено с НПЗ регионам **67,7 тыс. тонн** (или 20%).

Акиматам областей, также необходимо активизировать работу по отгрузке выделяемых объемов дизельного топлива.

На сегодня процедура подачи заявок и получения льготного дизтоплива полностью оцифрована, но отдельные аграрий не успели подать заявки в указанные сроки.

В этой связи, акиматы и фермеры отдельных регионов поднимают вопрос об дополнительном открытий приема заявок.

Важным вопросом является финансирование посевных работ. С учетом поручений Главы государства для качественного проведения для весенне-полевых и уборочных работ с учетом всех необходимых агротехнических мероприятий включающих применение качественных семян, удобрений, пестицидов, ГСМ и т.д. необходимо порядка **1,5 трлн. тенге** на льготное кредитование.

В тоже время, в текущем году в рамках программы «Кен-дала» предусмотрены **финансирование на 140 млрд. тенге.**

Также продолжена программа **форвардного закупа**, в текущем году, она составит **40 млрд. тенге.**

Вопрос выделения оставшихся средств, прорабатывается из других источников финансирования в т.ч. **100 млрд. тенге** из местного бюджета, которые позволят дополнительно привлечь льготные кредиты на весенне-полевые работы **425 млрд. тенге.**